

1941 год

АВГУСТ 26 лун

Вторник

№ 201 (2648)

Цена 15 коп.

Пролетарийез быдбс странаэзсь, бтлаасьб:

ЛЕНИН ТУЙ ВYЛÖТ

(По ленинскому пути)

ВКП(б) Коми-Пермяцкй округномлн, уджалиссез депутаттэз округной Советлн да ВКП(б) Кудымкарской райномлн орган

ПОДПИСНÖЙ ПЛАТА

1 год кешб 40 р. 20 к.
6 месяц кешб 20 р. 10 к.
3 месяц кешб 10 р. 5 к.
1 месяц кешб 3 р. 35 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, ул. М. Горького
№ 31, 2-й этаж.

Петб 15-бт год

Месяцас петб 26-ись

Кровь за кровь и смерть за смерть!

Нет! Гнев, возмущение—не те слова, которыми можно выразить всю силу чувств, бурлящих в сердцах советских людей, когда приходят вести о неслыханных, неистовых зверствах, чинимых фашистско-немецкими полчищами на своем кровавом пути. Лютая, неистребимая ненависть, не знающая пощады, не знающая прощения,—вот закон борьбы против двуногих зверей, одетых в форму фашистско-немецких армий.

Всюду, где проходят фашистские полчища Гитлера, они оставляют за собой кровавый, смрадный след массовых убийств, надругательств, грабежа. Навеки позором покрыла себя немецко-фашистская армия, нарушившая все нормы международного права, поправшая все законы человеческого. Гитлеровские псы покрыли позором не только немецкую армию, но и немецкий народ. Чтобы искупить этот позор, чтобы вернуть себе свое место в семье народов, немецкий народ должен очиститься от гитлеровской скверны, уничтожить это страшное пятно в своей истории.

Каждый день, каждый час приносит все новые вести о диких злодействах, о неслыханных актах насилия, надругательства, чинимых фашистско-немецкой армией в захваченных советских районах. Вот село Дорманка, из которого отважные партизаны выбили немецких насильников. Село сожжено. На старом ясене у колодца болтаются трупы повешенных немцами старика-колхозника и его сына. Вот с потемневшим лицом женщина, которая пробралась к партизанам после того, как на ее глазах немцы мародеры расстреляли ее девятилетнего сына. И трупы, еще трупы замученных, убитых людей. Так в каждом селе, в каждом городе, где побывали фашистские дубинушки.

А вот рассказ Василия Божика, бежавшего из фашистского плена из Дрогобычской области. Он рассказывает, что, войдя в одно село, немцы схватили председателя сельсовета, привязали его к двум танкам и разорвали на части. В другом селе, в Буденновке, немцы согнали на площадь людей, облили их бензином и подожгли. Школьник Леня Сиган, которому удалось бежать из Кременца вместе с 4 комсомольцами, рассказывает, как в местечке Шумск он видел: по дороге бежали дети и женщины с расширенными от ужаса глазами, а за ними мчались немецкие мотоциклисты и расстреливали их из пулеметов. В Катербурге фашистские бандиты согнали на площадь население, приказали лечь на спины, а после этого палачи в сапогах, подкованных гвоздями, стали топтать лежащих. Надругавшись над мучениками, они велели им бежать и открыли по бежавшим огонь.

С такой же неслыханной жестокостью расправляются фашистские бандиты с пленными и ранеными красноармейцами. Фашистское зверье убивает раненых красноармейцев, предвзвешенно надругавшись над ними. Пленных они подвергают пыткам, перед которыми бледнеют пытки инквизиции. В сводке Советского Информбюро был приведен факт о том, как немецкий офицер пытал раненого красноармейца Федорова, стараясь добыть нуж-

ные ему сведения. Накаленным на огне штыком офицер прожигал Федорову руки, колол грудь и спину. Не добившись ответа, фашист застрелил Федорова. Красноармейцу, Зудину, которого наши войска отбили у фашистов, немецкий офицер отрубил несколько пальцев на руке, проколол ладонь правой руки и выбил глаз. Звери, хищные звери не способны на такую изощренную жестокость, какую проявляют гитлеровские банды. Тяжело раненому воентехнику 2-го ранга М. Ф. Ладунину фашистские разбойники выкололи оба глаза, раздробили прикладами и сапогами челюсти, на щеке вырезали пятиконечную звезду. Таким же истязаниям подвергся тяжело раненый красноармеец тов. Алексеев. Гитлеровцы изрезали ножами лицо раненого, перебили переносицу, выкололи глаз, раздробили скулу.

Где, в практике какой армии были такие случаи, и заслуживает ли вообще разбойничья банда, творящая такие преступления, название армии?! А ведь все эти преступления, все эти злодейства—не отдельные, не единичные случаи. Это—массовое явление, это—система, преподаваемая фашистско-немецким командованием. В записной книжке убитого немецкого офицера К., в книжке, помеченной № 1.732/3, в которой автор вел дневник, имеется запись, очень краткая, но весьма красноречивая. Она гласит: „5 часов утра. Наступаем на Б. Массовое убийство населения. Город очищен“.

Но вот не индивидуальная запись, а выдержка из секретного предписания командирам германской армии. В этом предписании говорится: „Сейчас необходимо вновь подчеркнуть основные задачи, вытекающие из особенностей Восточного фронта. Здесь в неизмеримо большей степени, чем на всех прежних фронтах, следует воспитывать у немецких солдат чувство беспощадности. Никакие проявления мягкотелости по отношению к кому бы то ни было, независимо от пола и возраста, недопустимы... Всемерно следует поощрять и развивать инициативу каждого солдата, вызывающего своими действиями страх перед германской расой... Нужно воспитывать у каждого офицера и солдата германской армии чувство личной материальной заинтересованности в войне...“.

Этот документ—не инструкция офицерам и солдатам, а инструкция мародерам, грабителям и насильникам. В этом духе воспитывается немецкая армия. Фашизм превратил армию в машину грабежа и разбоя, солдат—в бездушных автоматом, отличающихся от диких зверей только большей кровожадностью и знаком паучьей отвратительной фашистской свастики.

Страшен кровавый синодик безмерных злодейств озверелой гитлеровской банды. Рас-

стрелянные невинные дети, старики и женщины, замученные и исколотые штыками, отравленные мышьяком раненые и пленные красноармейцы, сожженное живьем мирное население, подвергнувшиеся изнасилованию и надруганию женщины и девушки,—советский народ никогда этого не забудет и никогда не простит! Кровь убитых и замученных вопиет об отмщении, она требует жестокой и беспощадной расплаты. Эта расплата наступит. Ее час близок.

Советский народ поднялся на отечественную войну, и он не положит оружия до тех пор, пока не будет разбит и уничтожен враг. Не запугать фашистским головорезам своим кровавым террором советских людей! Кровь за кровь и смерть за смерть!—вот лозунг борьбы против подлого врага. Ни одно убийство, ни одно насилие фашистского зверья не останутся неотмщенным. Советский народ будет мстить жестоко, беспощадно и неустанно за сожженные города и села, за смерть детей, за пытки насилия, издевательства над советскими людьми, над бойцами Красной Армии.

Уже польхает грозным заревом партизанское движение в тылу у врага. Летят под откос поезда, взрываются склады боеприпасов, горят фашистские танки, сотнями гибнет двуногое зверье в фашистских мундирах от метких пуль и штыковых ударов партизан. Но это только начало. Главный бой еще впереди. Враг узнает всю беспощадную силу народного гнева, жестокого мщения.

Своими неслыханными злодействами, своим безудержным свирепым террором фашисты вызвали неутолимую жажду мщения во всех поработанных ими народах. Бурлит волна народного гнева в Югославии, Норвегии, Бельгии, Голландии, в жестоких боях мстят за поруганную честь свою, за отнятую свободу польские, сербские, греческие партизаны. Эти очаги народных войн против фашистско-немецкого гнета сольются в одно громадное огненное кольцо, которое испепелит и уничтожит ненавистных поработителей. И самой страшной для фашистских бандитов окажется народная война в Советском Союзе. Ни минуты покоя не будут знать фашистские изверги, со всех концов им будет грозить смертельная опасность.

Советский народ вступил в смертный бой с разбойничьей ордой. И в великой освободительной войне, которую ведет советский народ, он будет черпать дополнительные силы в неугасимой священной ненависти к злобному врагу, в своей неутолимой жажде мщения за замученных и убитых советских людей.

Кровь за кровь! Смерть за смерть!

(Передовая „Правды“ за 22 августа).

Оборона фондб колхозниккэзлн взноссз

Юсьвинской районись, «Муравей» колхозись колхозниккэз выделитисб оборона фондб молочно-товарной фермаись 1 мөс и колхозной сь 4 центнер. Биджит радостбн, родина дыно любовбн колхозникаэз сетбны асланыс хозяйствозэсьн йбв,

ляй, нянь, кольттез и сідз одз. Исакова Евдокия Васильевна, Истомина Лукерья Дмитриевна и мөдиккэз уджалисб мельница дынын. Шедтөм денгасб 72 руб отчислитисб оборона фондб. Исакова Пелагея Яковлевна сетис 10 руб наличнойбн.

СРОК ВОТÖДЗ ТЫРТНЫ НЯНЬПОСТАВКАЭЗ

МЕДПЕРВО ГОСУДАРСТВОЛÖ

Колхозэз пондөтчбны виль урожайись сетны государство нянь. Быд лунб сб унажык п унажык лөктбны «Заготзерно» складдэз дыно подводаэз. Колхозниккэз тэрмасьбны чожажык тыртны государство одзын ассиныс первой заповедь.

Август 23 лунб Юринской заготпунктб вайсб 17 центнер рудзбг колхозниккэз «Правда» колхозись (Трапезниковской сельсовет). Эта жб лунб вайсб 11 центнер «Виль туй» колхозись да

9 центнер «Трактор» колхозись (Белооевской район).

—Миян общбй колхозной собраннб решитисб срок вотдз тыртны государство одзын быдбс обязательствозэз,—вистьасб «Трактор» колхозись старшбй возчик Епанов Николай Егорович.—Этбн мийб крепитамб родинаись оборонной вын, отсаламб Красной Армиялб громитны фашистской разбойниккэзбс.

Баталов.

Честьбн тыртбны колхозлись первой заповедь

Округись передовбй колхозэз старайтбны чожажык тыртны первой заповедь—аскадб сетны государство нянь.

Батинской сельсоветись колхоз «Правда» рудзбг сббрти плансб тыртис быдсбн, мымда колис 1941 годся поставкаэз сббрти. Август 23 лунб эта колхоз вештис 15 центнер ватуруплата.

—Быдбс натуроплатасб мийб вештамб 3 лунбн—баитб стар-

шбй возчик, колхоз правленнблн член брт Савельев П. Я. Эта сельхозартелись колхозниккэз бура тыртбны не только няньпоставкаэз, но и мөдикб обязательствозэз. Рудзбг нылбн вундиссис, бн пондисб вундыны ид. Быд колхозник старайтб уджавны буржыка, дорны колхозной фронт вылын победа, крепитны тыл.

И. Михеев.

Самоотверженной удж

Красной Армия ряддзб мунисб мян колхозись 21 морт. Но колхозын удж гымалб одззамоз жб ыджыт под'ембн. Сенокос таво чулбтис одзза годдз сббрти оджык 5—7 дунбн. Успешной мунб урожай дзимлялбм. 12 лунбн дзимлялбм рудзбг. 50 процент вилб нетшким лбн.

Колхозниккэз и колхозницаэз уджалбны самоотверженной. Выполнийтбны и перевыполнийтбны вундбм сббрти лунся заданнбсб Исакова Дарья Андреевна, Тарасова Елена Андреевна и уна мөдиккэз. Исакова Пелагея Игнатьевналб 65 год, но сия бтик лун эз пропустит сенокос и страда кос-

та. Сенокос коста шедтис 37 трукодень.

Бура отсалбны гыриссезлб подростоккэз. Вот дзимлялбны анькытш Истомин Коля, Исаков Ваня, Сторожева Таня, Исакова Юра. Ния быд лун нормаэб тыртбны 150 процентбдз. Быд лун уджалб жатка дынын погональщикбн Исаков Геня. Геня пыр уджалис сенокос коста, кыскалис копнаэз.

Бн колхозниккэз деятельной лбсьбтбны вартбм кешб и государство зернопоставкаэз вештбм кешб.

М. Исаков,

Юсьвинской районись, „Муравей“ колхозлн председатель.

Ленинград увтын фашистской разбойниккэз адззасб асланыс могила

Август 23 лунб обеденной перерыввез коста и удж ббрын город Кудымкарись предприятиэзын, организациязын да учрежденнбэзын ыджыт под'ембн чулалисб митингез, кбдна вблисб посвятитбмбсь Ленинградись уджалиссез дыно брттэз Ворошилов, Жданов да Попковлбн обращеннб вилб.

Адззывлытбм под'ембн чулалис митинг «Красной молот» артельын.—Фашистской изверггез угрожайтбны миян родной Ленинградлб. Но нылб некбр не вбвлыны эта прекрасной городын. Ленинград дыно подступшез вылын фашисттэз адззасб асланыс могила,—баитб брт Зубков,—«Красной молотись» рабочбйез пондасб уджавны кумпбвса энергиябн, мед-

бы крепитны Красной Армиялись тыл, а ковяс кб, то оружиебн кыин, кызд бтик, сувтасб Ленинград дорйбм вилб. Митинг вылын выступитисб 6 морт и быдбныс баитисб сы йылисб, что советской народ некбр оз сет фашистской изверггезлб пырны Ленинградб, что сия гранитной стенабн сувтас Ленинград дорйбм вилб и разгромитас фашистской полчищез.

Примитбм резолюцияын рабочбйез босьтисб обязательство вылбжык лэбтыны удж производительность, быд рабочбйлб уджавны кык морт туйб, 10 лунбн лбсьбтны да ыстыны действующбй Красной Армиялб мужественной боецезлб послыкаэз, а ковяс кб, то оружиебн кыин выступитны Ленинград дорйбм вилб.

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 24 АВГУСТА

В течение 24 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте и особенно упорные на Кексгольмском, Смоленском, Гомельском и Днепротетровском направлениях.

За 22 и 23 августа в воздушных боях уничтожено 52 немецких самолета. Наши потери за это же время—39 самолетов.

Наши корабли Северного Флота потопили два транспорта противника.

В упорных боях на Одесском направлении части Красной Армии нанесли тяжелые поражения 5 и 7 румынским пехотным дивизиям.

5 пехотная дивизия вела бои на Н-ском участке фронта против наших арьергардных частей, прикрывавших отход советской группы войск на новые рубежи. Красноармейские части прикрывая непрерывно наносили удары врагу и нарушили внезапными атаками на отдельных участках связь между войсковыми подразделениями противника. Для занятия каждого населенного пункта румынам приходилось бросать все новые подкрепления. В пятнадцатых боях почти полностью был уничтожен один полк пятой дивизии. Особенно сильный бой разгорелся у селения С. Танковое подразделение врага наскочило на минированный участок дороги и потеряло 11 машин. Следовавшая за танками вражеская пехота попала под огонь советских пулеметов и минометов и потеряла около 800 солдат. Тяжелые потери понес и второй румынский полк этой дивизии. Советские танки и артиллерия уничтожили до 600 солдат и офицеров, около 80 танковых и ручных пулеметов и много боеприпасов. Всего в боях с нашими арьергардными частями пятая румынская пехотная дивизия потеряла убитыми и ранеными до 9000 человек. На полях боя осталось 25 разбитых румынских орудий различного калибра, 140 ручных и станковых пулеметов, 30 автомашин и 15 танков.

Тяжелые потери понесла и 7 румынская пехотная дивизия. Части этой дивизии подверглись ожесточенной бомбардировке нашего Н-ского соединения. Несколько эшелонов советских бомбардировщиков засыпали бомбами колонны противника. Самолеты подразделения старшего лейтенанта Голубева уничтожили около двадцати 75 и 105-миллиметровых пушек и гаубиц. В 20 километрах от города К. части 7 дивизии были атакованы советскими кавалерийскими частями. На протяжении более чем 30 километров дороги и придорожные поля были покрыты трупами солдат и обломками танков, орудий и автомобилей. 7 дивизия за последнюю неделю потеряла убитыми и ранеными более 7 тысяч солдат и офицеров. Уничтожено более 100 танковых и легких пулеметов, 20 орудий, 6 танков, 3 бронемашин и много боеприпасов.

Разведка донесла лейтенан-

ту Зорину, что на поддержку немецкому пехотному подразделению движутся 5 вражеских танков. Лейтенант расположил свой взвод по обочинам дороги вблизи моста через речку. Едва бойцы успели залечь около дороги, как на мост вступили фашистские танки. Пропустив все 5 машин, красноармейцы Левченко и Куприянов метнули в мост по связке гранат. Повреждение моста отрезало вражеским машинам путь к отступлению. Тогда бойцы принялись за танки. Боец Приходько бросил бутылку с горючим и поджег передний танк. Красноармеец Левченко связками гранат подорвал еще два танка. Уцелевшие танки пытались уйти, но их также настигли метко брошенные красноармейцами бутылки с горючим.

За последний месяц партизанские отряды, действующие в тылу врага на Н-ском участке Северо-Западного направления фронта, уничтожили около 100 немецких автомашин с боеприпасами и продовольствием, 16 бронемашин, 11 танков, 35 мотоциклов, 3 самолета, 4 цистерны и 4 базы горючего. Под откос спущены 4 поезда с немецкими солдатами и боеприпасами, взорвано 15 мостов, подожжено несколько складов с боеприпасами и продовольствием. В боях уничтожено 16 офицеров и свыше 400 солдат.

В штабе, разгромленной частями Красной Армии, 3 румынской пехотной дивизии захвачено большое количество секретных документов. Среди них найден любопытный документ — «Выводы и уроки из операций, проведенных до настоящего времени в войне с СССР», подписанный начальником главного генерального штаба румынской армии генералом Мазарили. Первый раздел выводов посвящен Красной Армии. Генерал Мазарили пишет: «Советские войска располагают богатыми военными материалами, современным и разнообразным вооружением, перевозочными средствами с механической тягой в большинстве эшелонов—до полна включительно... Советская пехота оказывает яростное сопротивление. Сила сопротивления советской пехоты является результатом хорошей выучки. Советская артиллерия стреляет точно. Нужно подчеркнуть, что ответные наступательные действия русских в форме контратак наблюдались весьма часто. Число русских пленных очень невелико. Русские пользуются различными хитростями, чтобы завлечь наши части в ловушку, деморализовать их и нанести им потери. В этом отношении показателен случай с одной колонной, состоявшей из 3-х батальонов пехоты и 1-го артиллерийского полка, следовавшего на поле боя. Авангард колонны, попавший в ловушку, расставленную советскими войсками вместе с жителями одного бессарабского села, был захвачен врасплох

и контратакован. Поддавшись панике, он оставил без защиты артиллерию и следовавшие за ним основные силы. Это повело за собой крупные потери. Упомянем еще о нескольких случаях. Германская часть, намеревавшаяся занять деревню, после вступления туда первых эшелонов, была встречена огнем автоматического оружия русских, скрытых в домах, на деревьях, под мостом и т. д. Наш крупный разведывательный отряд был однажды подпущен на несколько метров к огороду, где искусно укрылись русские. Внезапно открыв стрельбу, русские перестреляли весь отряд. Большая часть наших потерь является результатом ловкости, с которой противник умеет применять на войне хитрость, пользуясь наивностью наших войск. Советский флот хорошо использовал находящиеся в его распоряжении речные средства. Резюмируя, скажем, что Красная Армия представляет собой хорошо организованное, снаряженное и натренированное для войны войско. Соединения, части и подразделения возглавляются умелыми командирами».

На заводы и в шахты, к мартенам и доменным печам приходит новое пополнение рабочего класса—выпускники школ ФЗО и ремесленных училищ. Вместе со старыми кадровыми рабочими молодые производственники с шахановским трудом укрепляют тыл, ускоряют победы над врагом. На Московском заводе им. Горбунова ученики ремесленного училища успешно заменяют рабочих, ушедших на фронт. В отделении, которым руководит т. Денисов, работает 70 молодых производственников. Все они перевыполняют сменные нормы. Квалифицированным жестянщиком шестого разряда стал ученик ремесленного училища Миша Ногин. Вместе со старым мастером тов. Лазаревым он отлично выполняет срочные заказы. Широко известно в Златоусте имя молодого рационализатора абразивного завода, недавнего ученика школы ФЗО Ивана Инютин. Инютин перекрывает все заводские рекорды, выработывая до трех с половиной норм. Успешно овладевает техникой молодые нефтяники. В бригаде А. Деминой на четвертом промысле треста «Азизбенко-нефть» подручными оператора работают выпускники школы И. Газетдинов, А. Волкова и Н. Осташова. Все они ежедневно перевыполняют нормы. Прекрасно работают на буровой мастера Тевосова отличники ФЗО верхнештанговые Р. Арутюнов и Б. Осепян. Их вахты выполняют нормы проходки не менее чем на 200 процентов. Самоотверженно работают молодые сталевары мартеновского цеха Таганрогского завода. Недавние выпускники школы ФЗО работают теперь подручными сталеваров, заменив рабочих, ушедших громить врагов нашей родины.

ЗА РУБЕЖОМ

Телеграммы ТАСС

Столкновения между жандармами и населением в Румынии

Прибывший из Румынии журналист одной нейтральной страны рассказал следующий случай, происшедший в румынском городе Арад: «Поток раненых с восточного фронта так велик, что уже сейчас приходится отправлять десятки эшелонов с ранеными в глубь страны. За 2 августа в город Арад прибыло подряд 8 санитарных эшелонов. Ввиду того, что раненым на самом фронте не оказывают медицинской помощи, в вагонах стоит жуткая вонь от разлагающихся ран, стоны и крики не прекращаются. Несмотря на все усилия жандармерии не подпускать к эшелонам население, жен-

щины, ищущие среди раненых своих мужей или сыновей, прорываются к вагонам. На этой почве 2 августа на станции города Арад произошла стычка между жандармерией охранявшей станцию, и женщинами. Собравшаяся на станции толпа женщин требовала возврата мужей и сыновей с фронта. Раздавались крики: долой войну, долой Антонеску и др. Когда жандармы начали грубо отталкивать напавших женщин, на жандармов посыпались камни. Жандармский полковник отдал приказ стрелять. Было убито две и ранено четыре женщины».

(ТАСС).

Расстрел венгерских солдат на Восточном фронте

Агентство Рейтер передает сообщение, опубликованное в нью-йоркской газете «Дейли миррор» о том, что несколько сот венгерских солдат были расстреляны немцами на Восточном фронте. Германские фашисты стреляли венгерским солдатам в спину, потому что последние отказались атаковать позицию, которая, по их мнению, была неприступной.

Венгерские солдаты утверждают, что выполнение наиболее опасных заданий возлагается всегда на них. Кроме того, венгерские и

словацкие солдаты жалуются на то, что их продовольственный паек меньше пайка немецких солдат. Нахальное поведение немцев, по словам газет, вызывало даже столкновения между венгерскими и немецкими солдатами. Нет ничего удивительного, говорит газета, в том, что эти столкновения между немцами и венграми все более обостряются, поскольку немцы обращаются со своими союзниками, как с низшими существами.

(ТАСС).

БОЛГАРСКАЯ АРМИЯ СОЧУВСТВУЕТ СССР

АФИНЫ. Здесь сообщают о следующем достоверном факте. Новый начальник генштаба болгарской армии Лукач посетил софийский инженерный полк, который был выстроен на плацу. Лукач обратился к солдатам со следующей речью: «Хочу задать вам один вопрос. Только отвечайте че-

стно. Даю слово солдата, никому ничего не будет. Кто сочувствует Советскому Союзу—три шага вперед, кто сочувствует Германии—останьтесь на месте». Весь полк, за исключением одного солдата сделал три шага вперед.

(ТАСС).

Гибель видного фашиста на Восточном фронте

Посообщению газеты «Фелькишер беобахтер», 27 июля на Северном участке Восточного фронта убит начальник штаба имперского руководителя

Розенберга, один из виднейших национал-фашистов, Готтгард Урбан.

(ТАСС).

Красноармейской семьеязлэ колхозной отсёт

Быдлунся вниманьён да зботаён окружитомьё красноармейской семьеяз колхозной деревнян. Колхозниккез и колхозницяэз быднёж отсалёны красноармеецез иннезлэ, пионерез и школьниккез вёдичёны кагаэзён, колхозной правленнёз да взаимопомощь кассаэз сетёны материальной отсёт и сідз одз. «Ленин туй вылёт» колхозын (Кудымкарской горсовет) взаимопомощь касса, красноармеец Ош-

канов Петр Ильичлён семьеялёт сетис единовременной пособие 200 руб денга да 3 центнер нянь, мобилизованной Тотьмянин Петр Семеновичлён семьеялёт—300 руб денга да 2 центнер нянь, Седегов Тихон Семеновичлён семьеялёт 1 центнер нянь да 1 путевка пионерской лагерё. Сідз мяня колхозниккез быд лунё моральной и материальной отсалёны красноармейской семьеязлэ.

Овладевайтёны ПВХО съёрти знаннёзён

Бджыт энтузиазмён чулалёны ПВХО съёрти занятёз лесотрестын. Рабочёйез и служащёйез, кёдна гижжисё местной противоздушной оборона группаё, серьёзной изучайтёны противогазез, фугасной да зажигательной бомбаэзлэз устройство да кыздыкёт

пессыны воздушной налеттэзкоста. Ёрттэз Г. Борисов, Г. Налимова, Н. Гурьев, П. Лопатин, Я. Щегода, В. Холзаков и мёдиккез аккуратной посещайтёны быд занятие, бура изучайтёны материал.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 21 августа очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информбюро тов. Лозовский С. А. остановился на некоторых итогах военных действий между гитлеровской Германией и Советским Союзом.

На вопрос корреспондента английского агентства «Эксейндж телеграф» г. Магидова по поводу сообщения германского радио, будто немцы захватили в Николаеве один линкор водоиз-

мещением в 35 тысяч тонн, один крейсер в 10 тысяч тонн, четыре эсминца и две подводные лодки, т. Лозовский ответил:

Это сообщение немцев имеет один недостаток—оно не соответствует действительности. Факты говорят о другом.

На николаевских верфях находились в первой стадии строительства один линкор и крейсер. Корпуса этих кораблей далеко не были закончены и никаких механизмов и вооруже-

ний для этих кораблей ни в корпусах, ни в районе Николаева не было. Но самое главное (и здесь-то выступает наружу беспардонное вранье немецкого радио), что верфи в Николаеве были взорваны и что строившиеся корпуса кораблей, о которых идет речь, также были взорваны вместе со стапелями, на которых они строились.

Из этого вытекает, что нельзя верить ни единому слову, исходящему из Берлина.

КУДЫМКАРСКИЙ учительский институт

доводит до сведения студентов первого и второго курсов, что занятия в институте начнутся с 1-го октября. Прием заявлений в институт продлен до 20 сентября. Принимаются окончившие 9 классов. Окончившие 10 классов принимаются без испытаний. От платы за обучение освобождаются дети красноармейцев и пенсионеров.

Дирекция.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.

Кино-театр «Пролетарий» 26 августа

Демонстрируется новый звуковой художественный фильм

ПЕРВОПЕЧАТНИК ИВАН ФЕДОРОВ

Начало сеансов в 8 час. 30 мин. и 10 час. 30 мин. вечера.

Дирекция.